



广东省扶贫基金会特约

@ 长隆集团
清远连州
三水瑶族乡

广州长隆集团有限公司帮扶连州市三水瑶族乡“入粤门户”改造提升工程 特色路灯照亮瑶族乡民幸福路

广州长隆集团有限公司在“广东扶贫济困日”通过广东省扶贫基金会定向捐资清远市连州市三水瑶族乡1000万元，帮扶三水瑶族乡建设“入粤门户”改造提升工程等系列民生基础工程，切实解决和完善当地民生配套设施等问题。其中，100万元用于对杉木崀村至乡政府沿线的13公里进行道路亮化，安装太阳能路灯，2021年4月28日已完工。



■有着鲜明瑶族特色文化元素的太阳能定制路灯照亮了乡亲们的幸福路。

“这段路以前没路灯，村民们夜间出行只能靠打手电筒照亮。粤北山区，弯多路陡，司机夜晚行车更是危险。”连州市三水瑶族乡人民政府相关工作人员说。

不过，从2021年4月28日起，这13公里的国道上，亮起了280盏有着鲜明瑶族特色文化元素的太阳能定制路灯。这些灯不仅让人能感受到瑶乡人民的热情好客，也真真切切照亮了乡亲们的生活幸福路。

位于连州市西北部的三水瑶族乡，是广东省七个少数民族乡之一，亦是“广东省最美乡村”之一，堪称连州“北大门”，连接着南来北往的人潮与车流。

全乡总人口约4000人，瑶族占了大约三分之一，是典型的山多耕地少、地宽人口稀的林乡区。尤其是在国道537一段，连通着湘粤两省，是重要的门户要道，却因相关配套设施的不完善，使得村民和过往车辆在夜间出行颇有不便。

广州长隆集团有限公司积极响应广东省扶贫基金会以及“广东扶贫济困日”“常流水，不断线”的“献爱心，搞帮扶”号召，定向捐资1000万元，用于帮扶三水瑶族乡“入粤门户”改造提升工程等系列民生基础工程，切实解决和完善当地民生配套设施等问题。“这一段

光亮工程2021年3月10日开工，到2021年4月28日完成，总费用100万元。三水瑶族乡党委、政府积极落实协调，从‘我为群众办实事’的契机出发，统筹长隆集团对口捐赠的资金并安排工作人员实地勘察。”

据相关工作人员介绍，这一批280盏瑶族特色文化元素的太阳能路灯采用优质钢材，带有自动调光功能，每天亮灯时间可达10至12小时，即便是在阴雨天气也可以持续工作5-7天。“有了这样的光亮照明，人员车辆出行都安全了不少，道路交通的有序秩序也得到了很大提升。”

除了太阳能路灯这一光亮工程之外，广州长隆集团有限公司的对口精准帮扶资金，还将利用三水瑶族乡现有的600亩砂糖桔、5000亩高山野生茶基地及当地特色农产品优势，建一处建筑面积约1000平方米，集展示、交易于一体的产业交易中心，并对周围环境进行适当绿化美化；建设沙坪百姓风雨亭，解决日常群众耕作休息、学生上学及百姓出行等车时的遮阳避雨问题；对杉木崀村29间民房进行统一瑶族特色外立面改造，并对杉木崀至乡政府的沿线进行美化，建一批小型公园、小型公厕、宣传围栏等，按计划，这些提升工程将在2021年11月底前完成。



■工作人员正在安装这种带有自动调光功能的路灯。

国家开发银行广东省分行帮扶河源市紫金永坑村精心打造帮扶产业 发挥金融优势“四位一体”助力奔康

2016年，国家开发银行广东省分行党委坚决贯彻落实省委、省政府脱贫攻坚决策部署，派出扶贫工作队奔赴河源市紫金永坑村，集全行之智、举全行之力推动永坑村脱贫攻坚和乡村振兴工作。形成了“以党建为统领，以基础设施为支撑，以产业发展为主攻方向，以金融信贷扶贫为补充”的“四位一体”帮扶模式，发挥开发性金融优势，在人、财、物等方面加强配置，用真心、付真情、出真力帮助永坑村脱贫致富，各项工作均取得显著成效，建档立卡贫困户32户104人已于2019年底全部达到脱贫标准。

为你而来，不惧山高水远

永坑村位于河源市紫金县苏区镇，山高水远，土地贫瘠，曾是河源市内最偏僻的一条省定贫困村。“从村到市里100公里，开车需要两个小时。”2019年5月13日中午，梁鹏程沿曲折山路驱车进入永坑村，极目四顾，他内心有欣慰，也感到沉甸甸的责任，“基础建设还在不断推进，贫困户的收入还待进一步提高。”

梁鹏程是国开行广东分行派往永坑村的第二任驻村第一书记，在永坑村工作2年多，他走破了三双运动鞋。他荷锄躬耕，把贫困户当做家人，带领工作队将国开行广东分行制定的精准帮扶政策落地。新快报记者了解到，对口帮扶以来，国开行广东分行发挥行业优势，调动社会力量参与脱贫攻坚，因地制宜，在永坑村发展特色产业扶贫并建立脱贫长效机制。统计显示，截至2020年11月，由国开行广东分行统领的全口径的精准扶贫



■改造后的小学焕然一新。

及新农村建设资金，到位规模已超过2700万元。其中，通过广东省扶贫基金会捐赠约800万元，主要用于河源永坑村、普宁平薛村的新农村建设项目。

大额资金投入不仅支持了村基础设施建设，还催生了一系列资产分红型与经营型相结合的扶贫产业，家禽养殖、入股紫金县工业园、苏区竹解砾电站、映山金油茶种植、全日太阳能光伏……国开行广东分行为永坑村精心打造的产业，让村民拥有了自己的“钱袋子”，收入水平逐年提高，日子越过越红火。

“以前哪敢想自来水、太阳能、文化活动广场？现在都有了。我们的生活跟城里人差不多！”傍晚，红霞满天，沿亲水长廊散步的长者笑容满面，“路修好了，路灯也亮了，整个村子都变靓了。”

“四位一体”，融入金融信贷

新快报记者了解到，对口帮扶以

来，仅基础设施一项，国开行广东分行已完成了村委会办公楼修葺改造、烈士纪念园优化提升、自然村道路扩建及村口美化、美丽庭院建设等项目，永坑村旧貌换新颜，村民生活幸福感有了显著提升，永坑村需求最为迫切、历史欠账最多的村内交通状况也得到彻底改善，硬底化道路覆盖九成以上村民；光纤到户，300多盏路灯照明，文化广场启用，健身器材投入使用……这些普惠项目让乡亲们的获得感、幸福感日益提升。

“以党建为统领、以基础设施为支撑、以产业发展为主攻方向、以金融信贷扶贫为补充”，正是国开行广东分行在永坑村施行的“四位一体”帮扶模式。

在产业扶贫方面，国开行广东分行充分发扬金融思维，有效防控风险，将资产分红型与经营型产业相结合，在永坑村落地5个产业项目，带动有劳动力贫



■修葺改造后的永坑村党群服务中心。

困户每年合计增收21.2万元，村集体每年增收18万元。为进一步提高村集体和贫困户的收入水平，推动村级产业项目落地。2020年9月，驻村工作队邀请华南植物园的专家到村里调研指导，并成功落地赤松茸种植项目，未来两年将为村集体增加收入65万元。

国开行广东分行积极为定点帮扶地区民生基础设施与重点基建项目提供优惠利率贷款，2016年以来分别向紫金县“村村通”自来水项目和紫金临江工业园项目提供2.5亿元和3亿元融资，增强当地“造血”能力。特别是“村村通”项目解决了困扰当地多年的农村饮水安全问题。

梁鹏程对永坑村有深厚的感情。“它的冠名是‘国家开发银行广东省分行帮扶村——永坑村’，为了这个‘姓氏’，我们应该为单位担起责任，把我们的永坑村建成心中最美的乡村！”

国家开发银行
广东省分行
河源紫金